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Dr. Biró Péter 
professor emeritus, 
akadémikus 90 éves

Dr. Biró Péter akadémikus, a Buda-
pesti Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyetem professor emeritusa, 2020-
ban ünnepelte 90. születésnapját. 
Ez jó alkalom a felsőoktatási és szak-
mai-tudományos tevékenységének 
méltatására.

Dr. Biró Péter

Dr. Biró Péter 1930. augusztus 8-án 
született Budapesten. 1948-ban érett-
ségizett, majd felvették a Budapesti 
Műszaki Egyetem (BME) Mérnöki 
Karára, ahol 1952-ben szerzett mér-
nöki diplomát. Diplomájának meg-
szerzése után működése főleg a fel-
sőoktatás és a tudományos kutatás 
területeire terjedt ki. Közel hét évti-
zedes életműve eredményeként a 
geodéziatudomány nemzetközileg 
elismert, kiemelkedő tudományos 
kutató, tudományszervező, felsőok-
tatási vezető személyiségévé vált.

 Életpályája, egész tudományos 
kutatói tevékenysége során szeren-
csésen ötvöződött műszaki alapvég-
zettségével párosuló elmélyült ter-
mészettudományos érdeklődése és 
szemléletmódja, valamint magas 
szintű matematikai és fizikai felké-
szültsége. Gyakorlatilag teljes élet-
műve a Föld nehézségi erőtere és a 
geodéziai helymeghatározások kap-
csolatának kutatására összpontosul. 
Így vált a „fizikai geodézia” kiemel-
kedő tudós egyéniségévé.

Kutatásai során hamarosan szem-
besült azzal a felismeréssel, hogy 
sem Földünk felszínének geometriai 
alakja, sem Földünk nehézségi (gra-
vitációs) erőtere – a Földtest belse-
jében lejátszódó folyamatok követ-
keztében – nem lehet egyszer és 
mindenkorra változatlan. Kutatásai 
során először a magasságmeghatá-
rozások és a nehézségi erőtér időbeli 
változásainak összefüggéseit tárta 
fel a gyakorlati alkalmazásig terjedő 
részletességgel. Kutatási eredmé-
nyeit angol nyelvű könyvében fog-
lalta össze, mely meghozta a szerző 
nemzetközi elismertségét („Time 
Variation of Height and Gravity”, 
Akadémiai Kiadó – H. Wichmann 
Verlag, Budapest – Karlsruhe, 1983). 
A továbbiakban kutatásainak legszé-
lesebb körű eredményeként (együtt-
működve külföldi kutatókkal is) tel-
jes háromdimenziós megoldást 
sikerült kidolgozni a geodéziai-
geodinamikai, kozmikus geodé-
ziai valamint gravimetriai mérési 
eredmények együttes feldolgozá-
sára. A Karlsruhei Egyetem tisztelet-
beli doktorává (Dr.-Ing. E. h.) avatta, a 
Bajor Tudományos Akadémia Német 
Geodéziai Bizottsága (DGK) leve-
lező tagjává választotta. Így kutatási 
eredményeivel Magyarország tudo-
mányos elismertségét és hírnevét is 
erősítette.

A folyamatos egyetemi okta-
tói működése során befutotta az 
oktatói pálya minden állomását a 
demonstrátortól az egyetemi taná-
rig. A Felsőgeodézia, a Geofizika, és 
a Kozmikus geodézia tantárgy elő-
adója volt a BME Építőmérnöki Karán. 
Számos egyetemi jegyzet és segéd-
let szerzője. Szaktudását és kutatási 
eredményeit legutóbb a 2013-ban – 
akadémiai támogatással – megjelent, 
részben társszerzőkkel írott „A felső-
geodézia elmélete és gyakorlata” c. 
elismert tan- és kézikönyvben fog-
lalta össze. Kiváló oktatói tevékeny-
ségét az egyetemi ifjúsági szerve-
zet az „Építőmérnöki Kar Kiváló 
Oktatója” címmel jutalmazta.

Tudományos közéleti, oktatás- 
és tudományszervezési valamint 

tudománypolitikai tevékeny-
sége is kiemelkedő jelentőségű. 
Az MTA Geodéziai Tudományos 
Bizottságának 10 éven át elnöke, a 
Földtudományok Osztályának pedig 
hat éven keresztül elnökhelyet-
tese. Korábban az MTA Nemzetközi 
Kapcsolatok Bizottságának tagja, 
továbbá az MTA Elnökségének válasz-
tott tagja. A Nemzetközi Geodéziai 
és Geofizikai Unió (IUGG) Magyar 
Nemzeti Bizottságnak (MNB) 
korábbi elnöke, több évtizeden 
keresztül tagja. Folyamatosan jelen 
volt a hazai és nemzetközi tudomány-
politika és tudományszervezés aktu-
ális folyamataiban.

A BME-n tanszék- és intézetveze-
tői működésén túlmenően elnök-
ként irányította az Építőmérnöki 
Kar Tudományos Bizottságát. A 
BME tudományos és általános 
rektorhelyettese (1991-1994), majd 
rektora (1994-1997). A Karlsruhei 
Egyetem szenátusának tiszteletbeli 
tagja.

Több hazai és külföldi szakmai 
folyóirat (az Acta Geodaetica et 
Geophysica Hungarica, az Allgemeine 
Vermessungs-Nachrichten, a 
Geodézia és Kartográfia, valamint 
a Periodica Polytechnica) szer-
kesztőbizottságába kapott tagsági 
megbízást.

További korábbi megbízatásai 
közül csak néhányat sorolunk fel: 
Magyar Rektori Konferencia elnöke, 
az Országos Akkreditációs Bizottság 
alelnöke, majd háromtagú Felügyelő 
Bizottságának tagja, az OTKA 
Szakkollégium, valamint az MTA 
Bolyai Ösztöndíj Szakbizottság tagja, 
a szakmai egyesület társelnöke. 

Isten éltesse dr. Biró Péter aka-
démikus urat még sokáig, jó egész-
ségben. Kívánjuk, hogy eredménye-
sen folytassa tovább tudományos 
munkásságát!

Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem 

Általános- és Felsőgeodézia Tanszék

Fotó: Philip János 
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Hozzászólás a „Mikor 
alapították a Magyar 
Optikai Műveket?” 
című cikkhez
A Geodézia és Kartográfia 2020/6. 
számában hosszabb cikk jelent meg 
a MOM alapításának dátumáról. A 
szerző nagyon alapos kutató mun-
kát végzett abból a célból, hogy Süss 
Nándor 1876 és 1884 évek közötti 
munkásságát bemutassa. Igazán dicsé-
retes, hogy eredeti dokumentumokkal 
igyekezett bemutatni Süss Nándornak 
a Kolozsvári Egyetemen betöltött sze-
repét. A közreadott levelek egyértel-
műen bizonyítják, hogy Süss Nándor 

Kolozsváron, nyolc éven át, mint az 
Egyetem alkalmazottja, egy mechanikai 
műhelyt vezetett. Mindez szakembere-
ink előtt már 1956-ban is ismert volt.

Nagyhírű geodéta elődeink (Hazay, 
Rédey, Regőczi, Homoródi és mások) 
valamint a MOM akkori, világhírű 
műszertervezői (Bors, Bezzegh, 
Pusztai, Schinagl és mások) tisztában 
voltak azzal, hogy Süss Nándor 1884 
előtt Kolozsváron jelentős műszer-
gyártási tevékenységet nem végzett. 
Ennek ellenére a frissen megválasz-
tott Posch Gyula vezérigazgatónak azt 
javasolták, hogy 1956-ot a MOM ala-
pítása nyolcvanadik évfordulójának 
tekintsék. Ennek több oka volt.

1956 a szovjet (és hazai követőik 
által megvalósult) elnyomás alóli 
felszabadulás kísérletének éve volt. 
Ebben az évben alakult meg hosszú 
szünet után, szakmai szervezetünk a 
Geodéziai és Kartográfiai Egyesület. 
Dr. Regőczi Emil professzor (aki szak-
lapunk alapító főszerkesztője volt) 
javasolta, hogy az Akadémiával és az 
ÁFTH-val karöltve, emlékezzünk meg 
az országos kataszteri felmérés hazai 
megindításának 100. évfordulójáról. 
A megemlékezést szakelőadásokkal, 
térkép- és műszerkiállítással egybe-
kötve, külföldi vendégek részvételével 
tervezték megtartani. A MOM az alapí-
tásának 80. évfordulójával igyekezett 

Méltó helyre került 
a Perczel-glóbusz

Mint arról korábbi számainkban beszá-
moltunk (GK 2019/5, 2020/1) Perczel 
László 1862-ben elkészült, 127,5 cm 
átmérőjű, 10 milliós méretarányú, szí-
nes, kéziratos földgömbje – amely a III. 
Nemzetközi Földrajzi Kongresszus kiál-
lításán 1881-ben Velencében „a soron 
kívüli legmagasabb díjat”, a „lettera 
di distinzione”-t nyerte el a Magyar 
Nemzeti Múzeum kiállítási anyagának 
részeként –, három egyforma, számo-
zott művészi hasonmás formájában 
újjászületett.

A földgömb újraalkotásával kapcso-
latos megállapodás értelmében az első 
példány a budai várban, az egykor volt 
Karmelita kolostorban a miniszterel-
nök dolgozószobáját díszíti. A második 

példány is a várban, a Budavári Palota 
6. emeletén az Országos Széchényi 
Könyvtárban tekinthető meg, ahol a 
7. emeleti Térképtárban az eredeti 
Perczel-glóbusz is tanulmányozható. A 
harmadik példány az ELTE Egyetemi 
Könyvtárába került. A harmadik pél-
dány ELTE-re érkezését a koronavírus 
járvány már erősen akadályozta, a nagy 
méret pedig mindhárom helyszínen 
bonyolította és késleltette a végleges 
elhelyezés megvalósítását.

Szakmatörténeti érdekességként 
maradt fenn mind a mai napig, hogy 
Velencében a Szent Márk téren, a királyi 
palota, a Palazzo Reale magyar kiállítási 
termeibe – ahogy arról a korabeli szak-
sajtó dr. Erődi Béla „Jelentés …”-ében 
is beszámol (Földrajzi Közlemények, 
9. kötet, pp. 26 –283, Bp., 1881) –, a 
Magyar Nemzeti Múzeum kiállítási 

anyagában szereplő Perczel-glóbusz 
„sem az ajtón, sem ablakon be nem 
férvén …, az archivium nagytermében 
volt kiállítva”.

Az Egyetemi Könyvtárban is csupán 
néhány cm-en múlott, hogy az emeleti 
ablakon keresztül a beemelés sikerüljön. 
2021. március 11-én a kora reggeli órák-
ban, így az ELTE Egyetemi Könyvtár és 
Levéltár főigazgatói szobájában végle-
ges helyére került a Perczel László-féle, 
1862-ben készült glóbusz rekonstruk-
ciója. A nehézséget és az eredményt a 
mellékelt képsor szemlélteti.

A földgömb a vezetett könyvtárláto-
gatások alkalmával tekinthető meg.

Dr. Márton Mátyás 
professor emeritus

***
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ehhez az egyesületi rendezvényhez 
kapcsolódni.

Egy gyár patinájához az is hozzá 
tartozik, hogy mikor alapították. Ez 
a világpiacon – melyen a MOM szinte 
állandóan jelen volt – mindig is fon-
tos szempont volt. (Nem véletlenül 
díszeleg a cégek neve és logója mel-
lett a „Since 1876” vagy „Established 
1876” felirat.). Nem állítom, hogy 
ebben az esetben a nyolc éves elté-
rés sokat számított volna, de azt állí-
tom, hogy 1956-ban a 80. évforduló-
nak különös jelentősége volt. Erre a 
cikk szerzője is utal, amikor ezt írja: 
„Természetesen egy vállalat onnan-
tól számíthatja törtétének kezdetét, 
ahonnan tudja.” Egyértelmű, hogy ez 
a „kezdet” az 1956-ban létrejött magas 
szintű szakmai konszenzus eredmé-
nyeképpen 1876 volt.

Ezután felmerül a kérdés, 64 év táv-
latából érdemes-e ezt a megállapodást 
megkérdőjelezni? Személyes vélemé-
nyem az, hogy – elődeink iránti tisz-
teletből, akik sokat tettek a magyar 
geodéziáért és geodéziai műszergyár-
tásért, és egész életükben úgy dolgoz-
tak és alkottak, hogy 1876-ot tekin-
tették a MOM alapítási évének – nem 
érdemes.

Ápoljuk hát szakmai múltunk érté-
keit. Nagy elődeink nemcsak tudásuk-
kal és munkájukkal, de emberi érté-
keikkel is igyekeztek hozzájárulni a 
magyar műszeripar megalapozásához. 
Azon az állásponton vagyok, hogy Süss 
Nándor 1876-ban nemcsak hazát, de 
szívet is cserélt. Egész élete munkássá-
gával kitörölhetetlenül beírta nevét a 
magyar geodéziai műszergyártás törté-
netébe. Megérdemli a tiszteletünket!

Dr. Székely Domokos

***

Intézőbizottsági ülés

Az MFTTT vezető testülete 2021. 
február 9-én online formában tar-
totta a soron következő értekezle-
tét a következő, előre meghirdetett 
napirenddel:
1. Tájékoztató az MFTTT 2020. évi 

beszámolójának előkészítéséről, 
előadó: Dobai Tibor és Szrogh 
Gabriella

2. Földmérők Világnapja/Európai 
Földmérők és Geoinformatikusok 
Napja (EFGN 2021. március 18.) 
szervezése és előkészítése, előadó: 
Iván Gyula

3. Tavaszi/nyári/őszi rendezvények 
tervezése (33. Vándorgyűlés, 
földmérőnapok, OKTM stb.), elő-
adók: Dobai Tibor, Zalaba Piroska, 
Plesovszki Adrienn, Hetényi 
Ferencné

4. A  Magyar  Földmérők 
Arcképcsarnoka V. kötet kiadásá-
nak lehetőségei és az előkészítő 
munka megszervezése, előadó: dr. 
Ádám József, Hetényi Ferencné

5. Egyebek, előadó: dr. Ádám József
Az értekezletet – a szokásoknak meg-
felelően – dr. Ádám József elnök 
vezette.

Célszerűségi okok miatt a már 
halasztott miskolci 33. Vándorgyűlés 
előkészítésének helyzetével foglalko-
zott először az IB. Plesovszki Adrienn 
a helyi szervezőbizottság elnöke tájé-
koztatta a résztvevőket a Miskolci 
Egyetem által a megrendezéshez továb-
biakban is fenntartott lehetőségek-
ről. Az IB tagjai egyetértettek abban, 
hogy a Társaság legnagyobb sereg-
szemléjét csak fizikai jelenléti formá-
ban szabad megrendezni. Ennek meg-
felelően megállapodtak abban, hogy 
beindítják a konkrét szervezőmunkát, 
amelyben a személyes tárgyalásokon 
dr. Toronyi Bence alelnök fogja képvi-
selni a Társaságot. A vándorgyűlés ter-
vezett időpontja 2021 júliusának első 
fele, azonban a 33. Vándorgyűlés meg-
rendezéséről az IB az áprilisi ülésén – 
a járványügyi helyzet alakulásától füg-
gően – fog dönteni.

Az EFGN szervezésének állásáról 
Iván Gyula, a programszervező-bizott-
ság vezetője számolt be. A márciusra 
tervezett konferenciát a pandémia 
miatt csak online formában lehet meg-
tartani. Ehhez a BME MS TEAMS rend-
szerében az Általános és Felsőgeodézia 
Tanszék biztosítja a szoftveres hátte-
ret. A tizenöt előadás megtartására 
kiküldött felkérő levélre –egyelőre – 
tízre érkezett pozitív válasz. Sajnálatos 
módon több felsőoktatási műhely nem 
reagált a megkeresésre, amiben – mint 
Barsi Árpád hozzászólásából kiderült – 
valószínűleg a BME levelezőrendsze-
rének változásai miatt tapasztalható 

kommunikációs zavarok is szerepet 
játszottak. A következő előadók rész-
vétele az IB-ülés időpontjában már biz-
tos volt: Török Zsolt Győző egyetemi 
docens, ELTE Térképtudományi és 
Geoinformatikai Intézet; Balog Péter 
őrnagy, osztályvezető, MH GEOSZ–
Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
Hadtudományi és Honvédtisztképző 
Kar; Braunmüller Péter osztályve-
zető, Lechner Nonprofit Kft.; Jánossy 
András főosztályvezető, Lechner 
Nonprofit Kft.; Domokos György, 
Airbus DS Geo Hungary Kft.; Czimber 
Kornél – Király Géza – Brolly Gábor – 
Bazsó Tamás, Soproni Egyetem; Mucsi 
László – Szatmári József – Tobak Zalán 
– Boudewijn van Leeuwen – Kovács 
Ferenc, SZTE Geoinformatikai, 
Természet- és Környezetföldrajzi 
Tanszék; Szabó György – Czinkóczy 
Anna, HUNAGI. A BME részéről 
további előadók és előadások csatla-
kozását jelezte Barsi Árpád és Ádám 
József. Mindezek alapján úgy tűnik, 
hogy a Földmérő Világnap/EFGN 
alkalmából egy tartalmas tudományos 
ülésnap megtartásának most sem lesz 
semmi akadálya.

Az OKTM-továbbképzésnek és -kon-
ferenciának – amelyet a szokásos őszi 
időpontban tervezünk megtartani – 
különös jelentőséget ad az új program 
beindítása, – emelte ki hozzászólásá-
ban Zalaba Piroska. Az előadásokból 
megszerezhető ismeretek mellett a sze-
mélyes jelenlét nyújtotta tapasztalat-
csere lenne a legfőbb nyereség a részt-
vevők számára, ezért jó lenne jelenléti 
formában megtartani a rendezvényt. 
Ehhez, ha a járványügyi helyzet meg-
engedi, az MH GEOSZ szívesen bizto-
sítja a helyszínt.

Hasonlóképpen az OKTM-
konferenciához, a területi, illetve szak-
osztályi szervezésű földmérőnapok 
esetében is kiemelt jelentőségű a sze-
mélyes találkozók lehetősége, ezért – 
reménykedve a járványügyi szabályok 
enyhítésében – inkább az év máso-
dik felében tervezik ezeket az össze-
jöveteleket megtartani – jelezték az 
illetékes szervezeti egységek jelen 
lévő képviselői. (Budapesti és Pest 
megyei, Szombathelyi és Békéscsabai 
Csoport)

Magán személy (Rádler Mária, 
az MH GEOSZ munkatársa) anyagi 
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felajánlása adhat lendületet a „Magyar 
Földmérők Arcképcsarnoka” V. kötete 
kiadáshoz való előkészítésének. Az IB 
szerkesztőbizottságot hozott létre, 
amelyet felkért a kötet összeállításá-
nak elkezdésére.

(A szerkesztőbizottság felkért tag-
jai: dr. Ádám József, Buga László a szer-
kesztőbizottság elnöke, Busics Imre, 
Csabányi Lajos, Dobai Tibor, Hetényi 
Ferencné a szerkesztőbizottság titkára, 
Hodobay-Böröcz András, Homolya 
András, Koós Tamás, dr. Mihály 
Szabolcs, Szalay László, dr. Székely 
Domokos, Szendrő Dénes, Tóth László, 
dr. Török Zsolt Győző.)

A 2020. évi beszámolóval kapcsolat-
ban Szrogh Gabriella elmondta, hogy 
folyik az adatok számviteli feldolgozása 
és ellenőrzése. Kb. 800 000 Ft kintlévő-
sége van a Társaságnak, amely jórészt 
néhány jogi tagunk tagdíjhátralékából 
adódik (Geodézia Zrt., Pécsi Geodézia 
Kft., Hungarogeo Kft.). Sokat segített 
az AM nyújtotta támogatás a nemzet-
közi tagdíjak rendezésében. Annak 
ellenére, hogy nem sok remény van 
a kintlévőségek behajtására, a szám-
viteli mérleg az elmúlt évben kedve-
zően alakult, kb. 500 000 Ft a várható 
eredmény. A tendenciákat figyelembe 
véve, sokkal borúlátóbb az ügyvezető 
titkár a 2021-es évet illetően.

Az egyéb napirendi pontok között 
Iván Gyula felvetette szakmánk kiemel-
kedő személyiségeinek jubileumairól 
– Hazay István (120 év) és Homoródi 
Lajos (110 év) – történő megemléke-
zés megszervezését. Ádám József elnök 
hozzátette, hogy a teljes szakmai háttér 
(MTA és MMK) bevonásával lenne cél-
szerű az eseményt megünnepelni, de a 
személyes jelenlétet igénylő hagyomá-
nyos koszorúzásokra aligha kerülhet sor 
még áprilisban. Emlékülés megtartásá-
nak nincs akadálya online formában.

Ádám József elnök tájékoztatta az 
értekezletet, hogy dr. Székely Domokos 
tagtársunk írásos javaslatot juttatott el 
az IB-hez Vagács Géza több évtizedes 
munkásságának posztumusz kitünte-
téssel való elismerését illetően, majd 
hozzáfűzte, hogy a jelenlegi kitüntetési 
szabályaink valamint gyakorlatunk nem 
teszik lehetővé az utólagos elismerések 
odaítélését.

Az elnök beszámolt a FÖCIK szerve-
zésében 2021-ben elindított 1. Kárpát-
medencei Természettudományi 
Versenyről, amelynek lebonyolításá-
ban az MFTTT is rész vállalt (dr. Török 
Zsoltot kérték fel a személyes közre-
működésre). A középiskolások számára 
szervezett verseny kiírása a FÖCIK hon-
lapján olvasható.
(https://www.focik.hu/versenykiiras/)

Toronyi Bence alelnök Iván Gyula 
korábbi kezdeményezését támogatva 
indítványozta, hogy Társaságunk a 
szakmát érintő, közelmúltban meg-
jelent jogszabályokkal kapcsolatban 
tegyen jobbító szándékú észrevétele-
ket és javaslatokat a pontosításokra. A 
pilóta nélküli repülőeszközök alkalma-
zásaival kapcsolatosan Iván Gyulát, a 
telekátalakítással kapcsolatban Bolla 
Attilát, míg az osztatlan közös tulajdon 
megszüntetésének új eljárását érin-
tően Zalaba Piroskát kérték fel a koor-
dinálásra. Az IB az áprilisi ülésén ter-
vezi a javaslatokat megbeszélni.

Tóth László tájékoztatta a testületet, 
hogy a Lázár deák emlékérem adomá-
nyozására létrehozott jelölőbizottság őt 
választotta elnöknek. Felhívta a jelenlé-
vőket, illetve rajtuk keresztül az általuk 
képviselt szervezeteket az adományo-
zási szabályzat szerinti jelöltállításra.

Az értekezlet zárásaként az elnök 
bejelentette, hogy az IB és a választ-
mány a következő ülését április első 
felében, valamint a beszámoló elfoga-
dásával, illetve az elismerések odaítélé-
sével kapcsolatos teendők ellátására az 
IB, a választmány és a közgyűlés össze-
hívását májusra tervezi.

A beszámolót összeállította: 
Buga László

Busics György–Tóth 
Sándor:  
A királyi öl hossza

Rekonstruálható-e az egykori 
hosszmértékegység?
(Kiadó: Magyarságkutató Intézet, 
Budapest, 2020. 226 oldal)

Egy ritka szép kivitelű és izgal-
mas tartalmú könyv jelent meg 2020 
decemberében a Magyarságkutató 
Intézet kiadásában (http://mek.oszk.
hu/21500/21587/). A könyv története 
1988-ben kezdődik, amikor István 
király halálának 950. évforduló-
jára Kralovánszky Alán a Magyar 
Nemzeti Múzeum osztályvezetője, 
a Királysír Bizottság titkára fölke-
reste a Földmérési és Földrendezői 

Főiskolai Kar oktatóit, Csepregi 
Szabolcs és Busics György kollégá-
imat, hogy társadalmi munkában, 
geodéziai felméréssel segítsék a szé-
kesfehérvári prépostsági templom 
(a volt királyi bazilika) romjainak 
helyszínén folyó ásatások dokumen-
tálását. Az évekig tartó együttmű-
ködés során megfogalmazódott a 
gondolat, hogy valóban használat-
ban volt-e a királyi öles mértékrend-
szer, és ha igen, hogyan rekonstru-
álható ez a mérték. A könyv szép 
példája annak is, hogy a diák-tanár 
együttműködés milyen módon segíti 
az oktatás-nevelés munkáját, hisz 
1988-tól hallgatóink folyamatosan 
vettek részt diplomaterv-feladatok-
kal, TDK-dolgozatokkal ennek a szép 
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feladatnak a megoldásában. A szerző-
páros egyik tagja maga is diákként 
kapcsolódott be a munkába.

A könyv a hosszmértékrendsze-
rek áttekintésével kezdődik. A szer-
zők kis időutazásra hívják az olva-
sót. A modern kor emberénél (még 
a mérésekkel foglalkozó szakem-
bereknél is) szép lassan feledésbe 
merülnek olyan fogalmak, amelyek 
az SI-rendszeren kívül esnek. Bár a 
földmérők csak-csak elboldogulnak 
még a bécsi öles mértékrendszerbe 
tartozó tagokkal. De a régi korok: 
görög, római vagy középkori mérté-
keken alapuló rendszerek nagy való-
színűséggel nem nagyon ismertek 
már az emberek előtt. Ez vonatkoz-
hat a királyi ölre és araszra is. A feje-
zet további részében olvashatunk a 
szerzők kutatási munkáiról, aminek 
során a régi hosszmértékre vonat-
kozó írásos emlékeket felkutatták. 
Nagyon érdekes olvasni azoknak a 
latin nyelvű forrásoknak a fordítá-
sait, amelyeket a szerzők különböző 
levéltárakban felderítettek, elemez-
tek, és kutatatásuk eredményként a 
királyi öl metrikus hosszát a 3,126 m 
értéket a további vizsgálatokhoz – 
összehasonlításként – elfogadott 
értéknek tekintették.

A következő fejezet bevezető részé-
ben megismerjük a szerzők vizsgá-
latainak alapelvét. Miért a körtemp-
lomok lettek a vizsgálatok tárgyai? 
A Kárpát-medencében 169 egykori 
magyar centrális templom lelhető 
fel. Vannak olyanok, amelyeknek 
már csak a nyomai ismertek, mások 
még épek és mérhetőek. A gyakor-
latból kiindulva a szerzők joggal 
tételezték fel, hogy az épületek kivi-
telezésekor a méreteket a mérce (a 
mérőegység) egész számú többszö-
rösében vették fel. Ha feltételezzük, 
hogy a kivitelezést kellő gondosság-
gal végezték az építők, valamint az 
épületek eredeti állapotukban létez-
nek ma is, akkor feltételezhető, hogy 
az épületek méretei mintegy „őrzik” 
a korabeli egységet. Megállapítható-e 
az egykori hosszetalon mai mérték-
egységben kifejezhető hossza a kora-
beli épületek méreteiből? A szerzők 
úgy gondolták, hogy vizsgálati épít-
ményeknek a körtemplomok a leg-
alkalmasabbak. A körtemplomok 

tekinthetők a Kárpát-medence legko-
rábbi, keresztény szakrális épületei-
nek. Geometriai szempontból a kör 
a legegyszerűbb síkgeometriai alak-
zat. Nemcsak papíron könnyű leraj-
zolni, hanem terepi körülmények 
között is könnyen kitűzhető kevés, 
egyszerű eszközzel is. Az előbbi kér-
désre két módon keresték a választ. 
Kézenfekvőnek tűnik a régészeti és 
építészeti alaprajzokból lemért ada-
tokból választ kapni. Az egykori fel-
mérések pontossága, illetve a rajzi 
kicsinyítésnek és a méretlevételnek 
a korlátja nem biztosít kellő precizi-
tást. Ebből a célból 8 rotunda, illetve 
centrális templom méreteit mutat-
ták be, kizárólag műemléki felmérési 
alaprajzok alapján. Ezt követően meg-
erősítették, hogy a meglevő alapraj-
zok is „átméretezhetők” az egykori 
mértékrendszerbe, vagyis ezek átta-
nulmányozása alapján is következtet-
hetünk a korabeli mértékegységre, 
bár ennek megbízhatósága kétséges. 
Ezt a következő fejezetekben igazol-
ták is, hisz ezek közül az építmények 
közül ötnek a szabatos geodéziai fel-
mérését maguk is elvégezték.

A másik megoldás a geodézia kor-
szerű eszközeit és módszereit alkal-
mazni. És itt térünk vissza a könyv-
ismertető kiinduló részéhez: az 
első ilyen projekt, amelyben már 
ezeket a technikákat használták, 
Székesfehérvár középkori templo-
mainak alaprajzi méretei és kapcso-
latuk a korabeli mértékrendszerrel. 
A vizsgált építmények: Géza fejede-
lem négykaréjos kápolnája, a Szent 
Kereszt-templom, a királyi bazilika (a 
romkert felmérése) a fehérvári Szent 
Anna-kápolna és méretei. A felsorolt 
építmények felmérésének ismerte-
tése minden esetben igen alapos 
történelmi és történeti áttekintés-
sel kezdődik. Különösen tanulságos 
a romkert és a Szent Anna-kápolna 
felmérése során felmerült problé-
mák megoldásának leírása. A geo-
déziai mérések előkészítése nagy 
körültekintést igényelt a zárt, beépí-
tett, városi térben. Korszerű módsze-
rek és számítási megoldások nélkül 
korábban lehetetlen lett volna szaba-
tos eredményeket elérni.

A 4. fejezetben írják le a szerzők 
a centrális templomok szabatos 

geodéziai felmérése során szerzett 
tapasztalataikat, és ismertetik az 
eredményeket. Nyolc olyan közép-
kori templom szabatos felmérését 
végezték el 2013–2020 között, ame-
lyek alkalmasnak tűntek a vizsgá-
lat céljaira. Ezek közül egy épület, a 
pápóci négykaréjos templom nem 
felelt meg a feltételeknek. Hét épület 
maradt: Fehérvár, Kallósd, Bagod, Ják, 
Tarnaszentmária, Bény és Nagytótlak 
egy-egy temploma. A hosszmérték-
egység rekonstrukciójára kidolgo-
zott technológiai ajánlással vezetik 
be a fejezetet. Nagyon tanulságos 
a leírás. A ismertetik, hogy a közis-
mert geodéziai technikák mellett 
mire kell még figyelni ezeknek az ún. 
archeometriai (Ferencz Csaba meg-
fogalmazása) méréseknek a során. 
A felméréshez eredeti adatnyeré-
sen alapuló geoinformatikai mérési 
technológiára van szükség. Nem ele-
gendő mérőszalaggal, néhány méret 
meghatározásával alaprajzot készí-
teni. Szükséges még megfelelő geo-
metriai és számítástechnikai ismeret 
is a mérések feldolgozásához, hogy a 
mértékegységet rekonstruálhassuk. 
Sok-sok méret bevonásával, vizsgá-
latával hét templom (111. ábra) ese-
tében sikerült viszonylag nagy pon-
tossággal (mm-es középhibával) 
meghatározni a királyi láb centimé-
terben kifejezett hosszát (32. táblá-
zat). Majd abból számították a kirá-
lyi öl hosszát mm-es élességgel. Az 
eredményt a 33. táblázatban foglal-
ták össze a szerzők.

Írni kell még a könyv külleméről, 
kiállításáról. Olvasmányos, szépen 
szerkesztett a szöveg. A gazdag ábra- 
és fényképanyag szinte teljes egészé-
ben a szerzők munkája. Ez még ért-
hetőbbé és emlékezetesebbé teszi a 
könyvet. Az igen gazdag forrásanyag 
feldolgozása nagyban növeli a tarta-
lom értékét.

Dr. Ágfalvi Mihály 
professor emeritus

***
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Szép János

1932–2020
Szomorú szív-
vel értesültünk 
arról, hogy egy-
kori kollégánk 
és főnökünk, 

Szép János gyémántdiplomás mér-
nök, a Kartográfiai Vállalat egykori 
főmérnöke (igazgatóhelyettese) 2020. 
november 17-én végleg eltávozott 
közülünk.

Szép János 1932. június 6-án szüle-
tett Sopronban. Elemi iskoláit (1938–
1942), valamint gimnáziumi tanul-
mányait (1942–1950) szülőhelyén 
végezte. Érettségi után 1950-ben 
beiratkozott a Soproni Egyetem fris-
sen alakult földmérőmérnöki szakára, 
ahol 1954-ben szerzett diplomát.

Szép János első munkahelye 1954 
szeptemberétől a Városmérési Iroda 
volt, melyet az év december 1-től 
Budapesti Geodéziai és Térképészeti 
Vállalatnak neveztek el. Szép a 
Topográfiai osztályra került, ahol az 
1:5000 méretarányú felmérésben 
vett részt. 1957-ben a méretarányt 
1:10 000-re változtatták, és az ő nevé-
hez fűződik az első fotótérkép alapon 
felmért szelvény elkészítése. 1958-ban 
Domokos György osztályvezető mellé 
Szép Jánost nevezték ki csoportveze-
tőnek, ami egyben az osztályvezető-
helyettesi teendők ellátásával is járt. 
Az 1959. január 1-jével végrehajtott 
átszervezés során az egész Topográfiai 
osztályt a Kartográfiai Vállalathoz 
csatolták.

1963-ban Mészáros György igaz-
gató helyét dr. Hegyi Gyula vette át. 
Domokos György lett a vállalati főmér-
nök, Szép János pedig a Topográfiai 
osztály vezetője. 1969-ben Szép – 
posztgraduális képzés keretében-
ben – megszerezte a mérnök-köz-
gazdász oklevelet is. 1977-ben Szép 
Jánost azzal bízták meg, hogy vegye 
át a Nigerian Mapping Co. közös válla-
lat magyar igazgatását Lagosban Nagy 
Lajostól, aki ezt a pozíciót hét éven át 
töltötte be. (A vállalatot 1970-ben ala-
pították, amelyben magyar részről a 
BGTV, a KV és a TESCO vett részt.)

Szép János 1980 végén tért haza kül-
földi megbízatásából. 1981. január 1-től 
– dr. Hegyi Gyula nyugállományba 
vonulása után – a Kartográfiai Vállalat 
igazgatását Domokos György vette át, 
helyettese főmérnökként Szép János 
lett. 1991-ben dr. Papp-Váry Árpádot 
bízták meg a Kartográfiai Vállalat 
igazgatásával, ekkor Szép egy ameri-
kai informatikai cég, az Intergraph 
frissen alapított magyar leányválla-
latának a vezetője lett. Ugyanakkor 
felügyelő bizottsági tagja is volt a 
Carto-Hansa Kft.-nek, melyet akkor 
Ringhofer János vezetett.

1994 és 1998 között alelnöke volt a 
Magyar Földmérési, Térképészeti és 
Távérzékelési Társaságnak.

1998-as nyugállományba vonu-
lása után Szép János a családjának élt. 
Nagyon szeretett a Nagykovácsiban 
lévő nyaralójukban a gyerekekkel 
együtt lenni. Kedvenc időtöltése a 
teniszezés volt.

Szép János a Soproni Egyetemtől 
2004-ben arany-, 2014-ben pedig 
gyémántoklevelet kapott. Több alka-
lommal részesült a Kiváló Dolgozó 
kitüntetésben, és megkapta a Munka 
Érdemrend bronz fokozatát valamint 
a Rédey István-emlékplakettet is. 
Hosszabb betegeskedés után, életé-
nek 89. évében 2020. november 17-én 
lelkét visszaadta teremtőjének. 2020. 
december 9-én a nagykovácsi teme-
tőben helyezték örök nyugalomba a 
római katolikus egyház szertartása 
szerint – szűk családi körben.

Kedves Szepi! Szeretett vezetőnk 
voltál. Emléked legyen áldott, nyugo-
dalmad békességes. Isten veled!

Dr. Székely Domokos

***
Dr. Nagy 
Dezső

1930-2020
2020. decem-
ber 11-én súlyos 
betegség követ-
keztében ottawai 

otthonában (Kanada) elhunyt dr. Nagy 
Dezső okl. földmérőmérnök, a Kanadai 

Állami Földmérés (Geodetic Survey of 
Canada, GSC, jelenlegi elnevezése sze-
rint Geodetic Survey Division, Natural 
Resources Canada) emeritus kutatója, 
Társaságunk tiszteletbeli tagja. Bár 
tudtunk gyógyíthatatlan betegségé-
ről, halálhíre szomorú szívvel töltött el 
valamennyiünket, akik ismerték és tar-
tották vele a kapcsolatot.

Nagy Dezső 1930. április 19-én 
született Hajdúdorogon. 1948-ban a 
hajdúdorogi líceumban érettségizett le. 
Egyetemi oklevelét a Budapesti Műszaki 
Egyetem (BME) Földmérőmérnöki 
Karának földmérőmérnöki szakán 1953 
júliusában szerezte Sopronban.

Az államvizsgák letétele után felvé-
telizett egy akadémiai 3 éves aspiran-
túrára, melyben dr. Hazay István és 
dr. Tárczy-Hornoch Antal professzo-
rok vezetésével tanult és dolgozott. Az 
első két évet a Soproni Egyetemen, a 
harmadik évet a budapesti Optikai és 
Finommechanikai Központi Kutató 
Laboratóriumban töltötte, dr. Szalkay 
Ferenc irányításával. Az 1956-os for-
radalom után a Torontói Egyetemen 
nyert mesterfokozatot (MSc) 1958-
ban. Diplomatervének témája az elekt-
ronikus távmérés volt. Doktori (PhD) 
fokozatát szintén a Torontói Egyetemen 
szerezte 1962-ben geoidmeghatározás 
témakörében („Geoidal Contours” című 
értekezésével).

Számos továbbképző tanfolyamon 
vett részt Kanada és az USA különböző 
Egyetemeinek szervezésében (Advanced 
Digital Computer Programming, 
University of Pennsylvania, 1965; 
Special Summer Institute in Dynamical 
Astronomy, Cambridge, MA, 1969; 
Advanced TeX/Macro Writing Course, 
Carleton University, 1988; Desktop 
Publishing, Toronto, 1990).

Miután a magyarországi diplomájának 
kanadai honosításával kapcsolatos egye-
temi tanulmányi kötelezettségeit telje-
sítette, Ottawába költözött, ahol 1961. 
március 30-án a GSC keretei között 
működő Dominion Obszervatórium 
Gravitációs Osztályán tudományos 
kutatóként nyert alkalmazást egészen 
1993-as nyugdíjba vonulásáig. Mint eme-
ritus kutató 2012-ig aktív kutatómun-
kát folytatott.

Nekrológok
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Kutatómunkája során a legintenzí-
vebben a geoidmeghatározás kérdé-
seivel foglalkozott, de számos algorit-
must készített a Gravitációs Osztály 
általános napi feladataiból adódó prob-
lémák számítógépes megoldására is.

A doktori disszertációjával kapcso-
latos számításokat 1958-ban kezdte az 
egyetemi számítóközpontban, amely-
nek első ösztöndíjasa is volt. A disszer-
táció végeredménye egy számítógépes 
megoldás volt a függővonal-elhajlási 
értékeknek a gravitációs adatok fel-
használásával történő számítására. A 
Stokes-függvény linearizálása és prog-
ramozása után a szükséges „reprezen-
táló” gravitációérték meghatározása 
(kétváltozós polinomszámítás, ennek 
a pontosságvizsgálata az inverzmátrix 
segítségével) biztosította a számítás 
automatizálását. A Stokes-integrál hasz-
nálata megköveteli a gravitációs érté-
kek ismeretét világszerte. Kanadában, 
köszönhetően a gravitációs háló-
zat homogenitásának, aránylag egy-
szerű volt a feladat. Kanadán kívül 
az Ohiói Állami Egyetem (Ohio State 
University), a Goddard Űrrepülési 
Központ (Goddard Space Flight Center) 
és a Nemzetközi Gravimetriai Iroda 
(Bureau Gravimetrique International) 
gravitációs adatait használta fel. Nagy 
méretű lineáris egyenletrendszerek 
megoldására is írt programot, amelyet 
sikerrel alkalmaztak a kanadai gravi-
tációs alaphálózat kiegyenlítésekor 
1961-ben. A kanadai adatbázis 1970-
ben több mint 133 000 gravimetriai 
pontot tartalmazott.

A gravitációs értelmezéshez szük-
séges kétdimenziós és háromdimen-
ziós gravitációs hatók tömegvonzási 
hatásának számításához több mód-
szert is programozott, Fortran prog-
ramozási nyelven. Vizsgálataiban 
intenzíven alkalmazta a Monte-Carlo-
módszert, valamint a „gyors Fourier-
transzformációt” (FFT). Feladatát 
képezte a gravitációs adatbázis pon-
tossági vizsgálata és térképek előál-
lítása is mind a szokásos izovonalas 
formában, mind 3D anaglif ábrázo-
lással. A feladat megoldásához szük-
séges vetületi és transzformációs 
számítási programokat is ő saját 
maga készítette el. A geopotenciál 
gömbi harmonikus sorfejtésére írt 
programjával a szatellitaméréseken 

alapuló globális modellekből 
levezetett geoidunduláció- és 
gravitációsanomália-térképeket szer-
kesztett. Fortran programozási nyel-
ven megírt programkódjai több mint 
280 000 sort tartalmaznak.

A Newton-integrál egy általa java-
solt megoldásával levezetett, majd 
1966-ban a Geophysics folyóiratban 
publikált zárt képlet, amely a derék-
szögű hasáb tömegvonzási hatását 
írja le, közel 600 hivatkozást generált 
megjelenése óta, és sok alkalmazást 
talált a kutatásban. Ennek segítségé-
vel ugyanis numerikus közelítésektől 
mentesen tanulmányozhatók az erő-
teret leíró mennyiségek (potenciál, 
geoidunduláció, gyorsulások, máso-
dik deriváltak) közötti összefüggé-
sek az erőtér modellezésére hasz-
nált funkcionálokon, integrálokon és 
differenciál-geometriai formulákon 
keresztül. Törekedett arra, hogy a kép-
let algoritmizált kódja a lehető legpon-
tosabb numerikus eredményt adja a 
legrövidebb számítási idő mellett. Az 
optimális megoldás mindössze 7 sor-
nyi Fortran-kód lett.

1986 és 1993 között aktív tagja volt 
a Nemzetközi Geodéziai Szövetség 
(IAG) számos munkacsoportjá-
nak (IAG SSG 5.100, IAG SSG 3.113, 
IAG SSG 3.116) és a Kanadai Geoid 
Bizottságnak. Együttműködési szer-
ződések keretében közös kutatásokat 
végzett a New Brunswick-i Egyetem 
(University of New Brunswick), az 
USA Állami Földmérése (National 
Geodetic Survey, USA) és a 
Tengerészeti Továbbképző Központ 
(Naval Postgraduate School, 
California) szakembereivel.

A kutatási eredmények közlésé-
nek a kor számítástechnikai lehető-
ségeit maximálisan kiaknázó módoza-
tai is élénken foglalkoztatták. Ennek 
jegyében már a személyi számítógé-
pek megjelenése után közvetlenül 
saját maga programozta előadásaihoz 
a diákat, posztereket és a grafikákat 
a PostScript leíró nyelv segítségével. 
1963–2010 között számos kanadai és 
nemzetközi tudományos találkozón 
vett részt, amelyeken rendszerint 
előadást is tartott kutatási-fejlesztési 
eredményeiről. Több mint 200 (köz-
tük elég nagy számban egyszerzős) 
tanulmánya jelent meg.

Az 1990-es évek elejétől kezdő-
dően intenzív munkakapcsolatot 
épített ki a soproni MTA Geodéziai 
és Geofizikai Kutatóintézet munka-
társaival, akikkel számos közös pub-
likációt jelentetett meg az interpo-
láció és a gravitációs modellezés 
témaköreiben. Magyarországi láto-
gatásai alkalmával rendszeresen, leg-
alább 20 alkalommal számolt be kuta-
tási eredményeiről mind Sopronban, 
mind Budapesten. 1994-től 2010-ig 
az MTA által kiadott Acta Geodaetica 
et Geophysica Hungarica c. angol 
nyelvű szakmai folyóiratunk tanács-
adó testületének is tagja volt. A szo-
ros munkakapcsolat kiépítéséhez a 
keretet a Kanadai Állami Földmérés 
(GSC) és az MTA Geodéziai és 
Geofizikai Kutatóintézet között 
1991-ben kötött együttműködési 
megállapodás biztosította, melyet 
többször is megújítottak. Számos 
tanulmánya jelent meg a Geodézia 
és Kartográfia szakmai folyóiratunk-
ban is. Kiváló szakmai-tudományos 
tevékenységét a Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem (BME) 
2003-ban aranydiplomával és 2013-
ban pedig gyémántdiplomával ismerte 
el. A Magyar Földmérési, Térképészeti 
és Távérzékelési Társaság (MFTTT) 
2013-ban az MFTTT tiszteletbeli tag-
jává választotta.

Nyugodjon békében! Emlékét 
megőrizzük.

Dr. Ádám József – Dr. Papp Gábor

***
Molnár 
Péter

1950–2020
Molnár Péter 
2020. március  
18-án Kecske-
méten, otthoná-

ban hunyt el. Halálával egy nagyon 
kedves kollégánkat, tankörtársunkat, 
barátunkat veszítettük el.

Molnár Péter 1950. június 29-én 
született Kiskunhalason, Pali báty-
jával együtt ikertestvérként. Szülei 
méhészek voltak, ahogy testvér-
bátyja János is. Az általános isko-
lába Kiskunhalason járt, a gim-
náziumi érettségi bizonyítványát  
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a kecskeméti Piarista Gimnáziumban 
kapta meg. 1969-ben kezdte tanul-
mányait a Budapesti Műszaki 
Egyetem Építőmérnöki Karán és 
földmérőmérnöki szakon szerezte 
meg mérnöki diplomáját.

Az egyetemi tanulmányai mel-
lett kimagasló társadalmi munká-
jával sokat tett az egyetemi hallga-
tók, a szakmai egyesületek és a nagy 
geodéziai vállalatok közötti kapcso-
latok szorosabbá tételéért, amely 
korábban kevéssé volt jellemző. 
Komoly része volt abban, hogy az 
akkori Földmérő Kör szervezésé-
ben – Kis Papp Lászlóval és Ádám 
Józseffel együtt –az ifjúsági szerve-
zet, a geodéta hallgatók, valamint a 
Geodéziai és Kartográfiai Egyesület 
között együttműködési megállapo-
dást írtak alá. Ennek volt egy kézzel-
fogható haszna is: az utánunk követ-
kező évfolyamokban végző geodéták 
autóvezetői jogosítványai megszerzé-
sének költségeit évekig a BGTV finan-
szírozta. A Földmérő Kör jelentette az 
ösztönzést az első hallgatói geodéta 
újság („Földmérő Fórum”) szerkesz-
tésére. (A jelen nekrológ írója szer-
kesztette a folyóiratnak szánt szerény 
újságot.) Egyik fontos cikkét Péterrel 
közösen jegyeztük. Emlékeim sze-
rint egy ZK-magnóval vonultunk 
be a Fotogrammetria Tanszékre a 
Homoródi Lajos tanszékvezető pro-
fesszorral készítendő interjúra. Ez 
az interjú volt talán a készülő újság 
legnagyobb érdeklődéssel olvasott 
cikke. Ezt azért lehet bátran kije-
lenteni, mert akkor került sor az 
egyetemen az intézetek alakítására, 
melynek során a Fotogrammetriai, 
a Felsőgeodéziai, és az Általános 
Geodéziai tanszékeket vonták össze 
intézetté Homoródi Lajos profesz-
szor vezetésével. Az interjúnak tehát 
volt „mondanivalója”, és emellett az 
interjú jó, baráti hangulatban zajlott, 
amelynek kialakításában Péter köz-
vetlen stílusának is nagy szerepe volt. 
Lajos bácsi még a tegeződést is „meg-
engedte” magának. Ezt mi nagy meg-
tiszteltetésnek vettük.

A földméréssel még az egyetem 
megkezdése előtt megismerke-
dett, amikor a Kiskunhalasi Járási 
Földhivatalban dolgozott egy évet 
előadóként. Az egyetem elvégzése 

után Péter a Bács-Kiskun Megyei 
Földhivatalban kezdte meg mun-
kás éveit. 1974 és 1976 között dol-
gozott a hivatalnál mint előadó, 
majd szakfelügyelő. Már ekkor lehe-
tett tudni, hogy Ő nem a földmérés 
területén fogja pályáját folytatni, de 
élete végéig tartotta a kapcsolatot a 
„szakmánkkal” és tagja maradt szak-
mai egyesületünknek is. Sokoldalú 
érdeklődése arra ösztönözte, hogy 
a mérnöki munkák más területein, 
más-más cégeknél, intézmények-
nél (Bács-Kiskun Megyei Tervező 
Vállalat, ISV szegedi főmérnökség 
(mint főmérnök), Közúti Beruházó 
Kht, ÚT-TESZT) is próbára tegye 
magát. Folyamatosan képezte magát, 
amelyek eredményeként jogosult-
ságokat szerzett különböző szak-
területeken történő tevékenység 
végzésére (államigazgatási kisajátí-
tási szakértő, igazságügyi jogi szak-
értő, geotechnikai, víztelenítési, út-, 
híd- és forgalomtervezési szakértő, 
továbbá műszaki ellenőri jogosult-
ság). 1990-ben a Budapesti Műszaki 
Egyetemen útépítési és üzemelte-
tési szakmérnöki vizsgát tett, és a 
Pénzügyi és Számviteli Főiskola vál-
lalkozási tagozatán szakközgazda-
diplomát is szerzett. Mindemellett 
a Kecskeméti Kertészeti Főiskolán 
még szakmunkásvizsgát is tett 
méhészetből.

A nyolcvanas évek végétől azon-
ban már szíve az utak és a hidak vilá-
gába vezette. Előbb a Kecskeméti 
Közút főmérnöke lett, majd a Bács-
Kiskun Megyei Állami Közútkezelő 
Kht.-nál a ranglétrát végigjárva 1997-
ben az intézmény igazgatójává nevez-
ték ki. A nevéhez fűződik a bajai és 
a dunaföldvári Nagy-Dunahidak fel-
újítása, fejlesztése 2000 körül. A köz-
úthálózat fejlesztésében és a közúti 
közlekedés lebonyolításában végzett 
kiemelkedő, lelkiismeretes munkája 
elismeréseként 2007-ben a Gazdasági 
és Közlekedési Minisztériumban 
kapott miniszteri kitüntetést. Nem 
hagyhatjuk ki a megemlékezésből, 
hogy hat gyermeküket, és fogadott 
lányukat szeretettel nevelték fel fele-
ségével Klárikával, aki Péter előtt 
egy évvel hunyt el. Hívő emberként 
gyermekeit is ebben a szellemben 
nevelte.

2007-ig volt igazgató, amikor 
súlyos betegsége nyugállományba 
kényszerítette.

Molnár Péter ravatalánál a kollé-
gái így emlékeztek rá: „…Munkádat 
nagyfokú szakmai elhivatottság és 
megszállottság jellemezte a csalá-
dod szeretete mellett. Munkásságod 
során mintegy 3 évtizeden keresz-
tül az éppen rád bízott országos 
közúthálózathoz ízig-vérig kötőd-
tél. Szakmai társadalmi munkádat 
a Közlekedéstudományi Egyesület 
Baross Gábor-díj kitüntetéssel 
ismerte el és a KTE-nek örökös tagja 
lettél, továbbá tagja voltál a Magyar 
Mérnöki Kamarának is…”

„…Kedves Péter! Bár a kialakult 
betegséged miatt korán hagytad el 
az igazgatói posztot a közútkezelői 
szakma és a munkatársak a kény-
szerű nyugdíjazásodat követően is 
mindig számíthattak rád, amikor 
azt egészséged megengedte. A szak-
mádban – amit hivatásnak és nem 
munkának tekintettél – eltöltött sok 
esztendő alatt elismerésre méltó ered-
ményeket értél el…”

Ez a nekrológ egy mindenre fogé-
kony, széles látókörű mérnök, út-és 
hídépítő szaktekintély, vállalatve-
zető, közéleti ember sokrétű mun-
kásságát hivatott méltatni. Elért 
eredményei őt és a BME oktatását is 
dicsérik.

Sok közös élményt idézhetnénk 
még: kiváló méhészeti termékeit sok 
kolléga dicsérte, fogyasztotta; egy 
majdnem tragikusan végződő vitorlá-
zásunk örök emlék marad; a kiskunha-
lasi baráti látogatások; vagy a kalandos 
útja Ádám Józseffel Szíriában, amikor 
a szír diákokat látogatták meg. Mind-
mind feledhetetlen emlék. Amikor 
már nagy beteg volt az évenkénti 
érettségi találkozók alkalmával több 
ízben meglátogattam, mivel mindket-
ten Kecskeméten érettségiztünk, ő a 
Piarista Gimnáziumban, én a Katona 
József Gimnáziumban.

Adjon a Teremtő könnyű álmokat, 
nyugodj békében Peti!

Kispál Dezső



FELHÍVÁS
A Magyar Földmérők Arcképcsarnoka I–IV. kötete tisztelettel emlékezik a magyar geodézia 
és térképészet jelentős személyiségeire, szakterületünk elhunyt nagyjaira. Az első kötet 40, 
a második kötet 50, a harmadik és negyedik kötet 66–66 (a négy kötet összesen 222) neves 
szakember életét, munkásságát mutatja be. Az első kötetet a Budapesti Geodéziai és Térképészeti 
Vállalat (BGTV) és az Erdészeti és Faipari Egyetem Székesfehérvári Földmérési és Földrendezői 
Főiskolai Kara 1976-ban, a második kötetet a BGTV 1983-ban, a harmadik kötetet a BGTV 
jogutódja, a Geodéziai és Térképészeti Rt. – a cég 50 éves fennállása alkalmából – a Földmérési 
és Távérzékelési Intézettel közösen, 2001-ben adta ki. A negyedik kötet a Magyar Földmérési, 
Térképészeti és Távérzékelési Társaság (MFTTT) kiadásában több intézmény támogatásával 
2014-ben jelent meg.

Az MFTTT fontosnak tartja, és folytatni kívánja ezt a szép hagyományt, ezért tervbe vette a soron 
következő, ötödik kötet elkészítését és megjelentetését, amelyhez támogató partnereket keres.

Tisztelt Olvasóink! Tisztelt Tagtársak!

Ennek szellemében felkérjük Önöket, hogy a kötetbe felvenni érdemesnek tartott személyekre 
tegyenek javaslatot. A beérkezett ajánlásokat a kötet összeállítására felkért szerkesztőbizottság 
értékeli, és ezek alapján állítja össze a könyv végleges tartalmát.

Kérjük, hogy javaslataikat indoklással és az érintett személy életútjának, tevékenységének rövid 
ismertetésével – egy arckép kíséretében – az MFTTT-hez levélben (1149 Budapest, Bosnyák tér 
5. I. em. 109, postacím: 1590 Budapest Pf. 94) vagy elektronikus levében (mfttt.titkarsag@gmail.
com) szíveskedjenek mielőbb megküldeni. A Magyar Földmérők Arcképcsarnoka sorozatban 
eddig megjelent személyek névsora az MFTTT honlapján olvasható. (https://www.mfttt.hu/
mftttportal/index.php/kiadvanyaink)

Tisztelettel várjuk továbbá azon intézmények, szervezetek, vállalatok, valamint magánszemélyek 
jelentkezését, akik anyagi hozzájárulásukkal szeretnék támogatni az Arcképcsarnok ötödik 
kötetének 2021 végére tervezett megjelenését.

Budapest, 2021. március 31.

  Dr. Ádám József s. k.      Dobai Tibor s. k.

    az MFTTT elnöke   az MFTTT főtitkára

Helyreigazítás
A Geodézia és Kartográfia 2020/1. számában nyomtatásban megjelent publikációk digitális azonosítója (DOI) hibás. 
A helyes azonosítók a következők:

Nagy Levente – Tóth Balázs – Ádám József: Újévi köszöntő   » DOI: 10.30921/GK.73.2021.1.1
Györffy János – Zentai László: Györffy György kartográfiai munkássága » DOI: 10.30921/GK.73.2021.1.2
Busics György – Tóth Zoltán – Tóth Sándor: A magaspontok és levezetett  
pontok pótlásáról és ellenőrzéséről     » DOI: 10.30921/GK.73.2021.1.3
Papp-Váry Árpád: Bodoki Károly földmérő szobra Gyulán   » DOI: 10.30921/GK.73.2021.1.4

Az ELTE digitális tudástárában (EDIT) archivált változatok a helyes DOI-értékeket tartalmazzák. 
A hibáért szíves elnézésüket kérjük.
 Szerkesztőség
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